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статути територіальних громад мають давню 
традицію. вони були важливим локальним джере-
лом права і відігравали свого часу надзвичайну роль 
в історії становлення та розвитку сучасних форм 
місцевого самоврядування. саме з появою статутів 
(хартій) міст пов’язують виникнення передвісника 
сучасного місцевого самоврядування – комунально-
го самоврядування в країнах західної Європи в ході 
так званих «комунальних революцій» Хі-Хіі ст.

аналіз історії статутів територіальних громад у 
сучасній зарубіжній науці проводився у працях с. а. 
авак’яна, а. а. акмалової, с. в. арбузова, і. в. Бабі-
чева, г. в. Барабашева, М. с. Бондаря, т. М. Бялкіної, 
в. і. васильєва, і. в. видріна, Б. ц. жалсанова, а. р. 
Єрьоміна, ю. д. казанчева, а. М. костюкова, о. в. 
кудрякова, о. о. кутафіна, т. с. Масловської, в. с. 
Мокрого, і. і. овчинникова, М. л. пєшина, М. в. по-
стового, о. а. сергєєва, о. в. сикайло, в. і. фадєєва, 
с. і. чащиної, о. і. черкасова, к. с. Шугриної та ін.

виходячи з цього, одним з ключових питань те-
орії статутів територіальних громад є дослідження 
процесів становлення та розвитку статутів терито-
ріальних громад в історичній ретроспективі. адже 
комплексний аналіз юридичних, соціально-полі-
тичних та територіальних процесів становлення 
місцевого самоврядування та його правової основи, 
усвідомлення місця у конституційно-правовому ме-
ханізмі регулювання муніципальних відносин актів 
локальної нормотворчості насамперед та у першу 
чергу вимагає діалектичного аналізу еволюції ста-
тутів територіальних громад як джерела конститу-
ційного права та одного з визначальних чинників 
становлення локальної демократії. адже інститути 
місцевого самоврядування, рівень, зміст, форми і ме-
тоди його здійснення, а також такі акти локального 

нормотворення, як статути територіальних громад, 
виникають не відразу, а спочатку у вигляді певних 
передумов, об’єктивних чинників, які формуються 
за сприятливих умов. тому саме діалектичний метод 
дозволяє виявляти та вирішувати правові, соціаль-
но-політичні, історичні, культурні, демографічні та 
інші проблеми, які виникають в процесі визнання, 
становлення, розвитку, організації та функціонуван-
ня місцевого самоврядування, розкрити діалектичну 
єдність та детермінованість загальних процесів де-
мократизації суспільства та держави, становлення 
місцевого самоврядування, формування дієздатних 
територіальних громад та ефективної системи ло-
кального захисту прав особистості в україні.

використання історичного підходу щодо дослі-
дження статуту територіальної громади як джерела 
конституційного права має важливе теоретико-мето-
дологічне значення. адже маючи перед собою різ-
номанітні моделі організації та форми здійснення 
місцевого самоврядування у містах, селищах, селах, 
які впроваджувалися протягом історії української 
держави, дослідивши злети та кризи демократії та її 
інститутів в україні, розглянувши характер стосун-
ків сільських, селищних, міських територіальних 
громад з іншими суб’єктами місцевого самовряду-
вання та інститутами держави та політичної органі-
зації суспільства, а також іншими територіальними 
громадами, населеними пунктами та державами, які 
виникають у процесі становлення місцевого само-
врядування в україні, маючи перед собою приклади 
такої еволюції у зарубіжних країнах, можна не тіль-
ки зрозуміти ті об’єктивні та суб’єктивні, внутріш-
ні та зовнішні причини, які обумовлюють сучасне 
становище місцевого самоврядування та локального 
статутного нормотворення, а й окреслити тенденції 
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розвитку муніципальної демократії та перспективи 
формування дієздатних територіальних громад, пра-
вових основ їх діяльності.

це дозволяє, по-перше, розглядати еволюцію 
статутів територіальних громад як джерел права та 
конституційного права зокрема як цілісний процес 
виникнення, визнання, формування, становлення 
і розвитку місцевого самоврядування, далекий від 
монотонності і прямолінійності. по-друге, аналіз 
еволюції статутів територіальних громад сіл, селищ, 
міст дає можливість виділити в загальному істо-
ричному русі розвитку місцевого самоврядування в 
україні ряд якісно різних етапів з дуже неоднакови-
ми політико-правовими, соціально-економічними 
та управлінськими параметрами. по-третє, незва-
жаючи на те, що в цілому розвиток інститутів міс-
цевого самоврядування в україні характеризується 
радикальними змінами управлінських парадигм [1] 
– від найпростіших вічових зборів київської русі
до інститутів козацької демократії; від природно-
правових вітчизняних форм громадівського устрою 
до перенесеної з заходу політичної моделі магде-
бурзького права із розвинутою системою статут-
ного нормотворення; від самоврядування вільної 
української козацької держави до уніфікованої сис-
теми земського управління за часів російської імпе-
рії; від нетривалого функціонування самоврядних 
структур під час правління центральної ради через 
терни радянського тоталітаризму з його відкидан-
ням будь-яких проявів локального нормативного 
саморегулювання до конституційної моделі місце-
вого самоврядування, в основі якої – право тери-
торіальних громад на самостійне вирішення питань 
місцевого значення, у тому числі й шляхом при-
йняття статутів територіальних громад – в умовах 
сучасної незалежної української держави, – ретро-
спективний аналіз статутів територіальних громад 
як джерел конституційного права дозволяє не лише 
простежити певну наступність протягом вітчиз-
няної історії місцевого самоврядування особливої 
ролі статутного регулювання, а й виявити пробле-
ми, які виникають у процесі становлення місцевого 
самоврядування, та окреслити тенденції розвитку 
локальної демократії у сучасній україни.

слід зазначити, що розвиток статутів територі-
альних громад, муніципальних хартій та інших актів 
локальної саморегуляції у місцевому самоврядуван-
ні – це тривалий, розтягнутий у часі та просторі про-
цес, який складається із сукупності історичних ета-
пів, які змінюють один одного. Хронологічні рамки 
цих етапів значною мірою носять умовний характер. 
Між тим критеріями переходу від одного історично-
го етапу до іншого слугували різкі, переломні мо-
менти у розвитку державного управління, місцево-
го самоврядування та вітчизняної державності, які 
були викликані сукупністю загальнонаціональних та 
регіональних, внутрішніх та зовнішніх, політичних, 
економічних, соціальних, культурних, екологічних, 
демографічних та інших тенденцій і процесів, які 
детермінували визнання, розвиток або занепад, від-
родження та перманентне реформування інститутів 

місцевого самоврядування як в україні, так і у біль-
шості зарубіжних країн.

Місце і роль статутів територіальних громад та 
інших аналогічних за своєю природою актів місце-
вого самоврядування у процесі формування місце-
вого самоврядування надзвичайно великі. ще на 
ранніх етапах розвитку муніципальної демократії 
статути міст практично були головним її символом, 
виступали своєрідними комунальними конституція-
ми міських громад протягом багатьох століть. саме 
у цей період, коли відбувалися масові міграції сіль-
ських жителів у міста від кріпосного пригнічування, 
що усе більше посилювався, стрімко розвивалися 
міські вольності та у середньовічні міські статути 
вносилися знамениті фрази «Luft in der Städten frei 
mache» (міське повітря робить нас вільними) або 
«Kein Huhn fłiegt über die Mauern» (жоден півень не 
перелітає через міські стіни).

ці вольності особливо ярко проявилися у Х-Хі 
ст. ст. у містах центральної німеччини, яким «засно-
вники» цих міст – князі, графи та єпископи – вва-
жали вигідним надати значну автономію, видаючи 
їм особливі хартії. цей муніципально-визвольний 
процес повною мірою відноситься до європейсько-
го континенту – франції, німеччини, фландрії та, 
з деякими відмінностями, до італії; в англії ж роз-
виток сеньйоріального режиму у багатьох випадках 
обмежився одними поміст’ями, і тому міста доволі 
успішно боролися там за свою автономію частіше за 
все безпосередньо з центральною державною вла-
дою, яка поступово поступалася їм. так, після обна-
родування «великої хартії свобод» центральний уряд 
кілька століть надавав містам чисельні грамоти, у 
яких підтверджувалися їх привілеї та розширювали-
ся міські вольності [2, c. 34, 46].

Як правило, в спеціальній літературі в історії 
статутів територіальних громад виділяють два осно-
вних періоди: доконституційний та конституційний 
[3, c. 9-11]. так, у доконституційний період, тобто у 
період, коли держава була варварською (рабовлас-
ницькою, феодальною) за рівнем своєї цивілізації, 
самоврядування територіальних громад (сільських 
та міських) носило становий характер і закріплюва-
лося, наприклад, грамотами власників міст, феодалів 
(у привілейованих містах, містечках, селах) або нор-
мами звичаєвого права (у непривілейованих містах, 
містечках і селах). у конституційний період, коли 
держава стала конституційною (конституційна мо-
нархія або республіка), а її громадяни звільненими 
від феодальних повинностей, право на самовряду-
вання у територіальних громадах було визнано для 
них загальним і рівним.

статути як кодифіковані акти, що регламентують 
життєдіяльність міст, найважливіші аспекти місь-
кого самоврядування, з’являються з Хіі ст. в італії. 
перші хартії середньовічних міст італії (Мантуя – 
1014 р., феррара – 1055 р., піза – 1081 р., кремона 
– 1114 р.), франції (сент-омер – 1127 р., Монтобан
– 1144 р., Бове – 1182 р., камбре – 1184 р., арбуа –
1282 р.), нормандії (верней – 1100 р.), німеччини 
(вормс – 1073 р., Майнц – 1077 р., фрайбург – 1120 
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р., Магдебург – 1188 р.), англії (лондон – 1129 р., 
іпсвіч – 1200 р.) були своєрідним засобом «юриди-
зації» комунальної форми самоврядування, а їх ме-
тою було закріплення муніципальних прав і свобод 
(насамперед права на створення виборних органів 
міського самоврядування) та привілеїв міської гро-
мади (комуни), особистої свободи та майнових прав 
її членів, системи управління містом, повноважень, 
структури та порядку формування органів міського 
самоврядування. попередниками цих хартій були 
зібрання норм, на яких присягали консули і жителі 
північно-італійських міст [4, c. 130-131].

так, наприклад, статут французького міста лао-
на складався з 23 статей, визначав статус громадян-
ства комуни, її кордони, майнові та цивільні права 
громадян, у тому числі жінок, покарання за окре-
мі злочини, регулював взаємовідносини комуни з 
єпископом, сеньйором та королем. важлива деталь: 
особи, які входили до складу комуни, окрім звичай-
них повинностей – цивільних та військових, були 
повинні протягом першого року або побудувати бу-
динок, або придбати виноградник, або довести во-
лодіння певним майном, щоб у випадку притягнен-
ня до суду мати достатнє матеріальне забезпечення 
для сплати штрафів.

Більш абстрактний текст статуту іншого фран-
цузького міста сент-омер (1127-1128 рр.) містив 
відомості про політичний устрій комуни (присяга, 
вибори двох мерів, призначення суддів та міської ко-
легії), про її фінанси (плата за вступ до комуни, пере-
лік майна, яке обкладатиметься податком), принципи 
правосуддя та судочинства, про повинності городян, 
правила поведінки гостей міста тощо [5, c. 80].

Хартія міста Бове складалася з сімнадцяти ста-
тей, які закріплювали положення про те, що всі 
люди в стінах міста та в приміських територіях 
мають присягнути комуні; кожний має допомага-
ти іншому, якщо вважатиме це правильним; якщо 
права будь-якої особи, яка присягнула комуні, по-
рушуються, вона має право принести скаргу перам 
комуни, які зобов’язані розглянути її та захистити 
ці права; жодна людина, яка порушила права чле-
на комуни, не буде допущеною у місто, поки вона 
не відшкодує збитки згідно з рішенням перів тощо. 
Хартія не визначала форми управління міської гро-

мади, а тільки встановлювала, що її пери повинні 
виносити рішення та гарантувати життя та влас-
ність її членів [6, c. 344].

цікавою є статутна регламентація у середньо-
вічних містах окремих демократичних інститутів, 
зокрема виборів при формуванні органів міського 
самоврядування. Безумовно, процедура «виборів» у 
багатьох середньовічних комунах може бути назва-
ною такою лише за умови, якщо її не порівнювати 
з виборами у сучасному розумінні. у хартіях комун 
доволі рідко зустрічалися відомості щодо процедури 
виборів, враховуючи, що під нею розумілася при-
родна традиційна процедура вибору посадових осіб 
на зборах, які нерідко називалися «парламентом», 
«асамблеєю» делегованих представників. але вимо-
ги до кандидатів, як правило, регламентувалися до-
волі жорстко. так, за хартією м. арбуа 1282 р. (фран-
ція), «жодна з обраних комуною осіб не мала права 
відмовитися від обрання», за хартією м. валанс’єна, 
нещодавно обрані управлінці мали «на роздуми» 
лише одну добу, протягом якої вони могли спробу-
вати відвести свою кандидатуру у виключних випад-
ках, враховуючи, що виконання виборних посад при-
рівнювалося до повинності, хоча й почесної.

ще з часів зародження статутного права в Європі 
спостерігалися прояви його впливу на сучасні укра-
їнські терени. в історичних джерелах зберігалась 
згадка про датований 1290 р. статут кримського міс-
та кафи (феодосії), яке на той час було генуезькою 
колонією. на жаль, від цього документу залишилися 
лише назви статей, але інші документи свідчать про 
високий рівень організації муніципального життя 
цієї колонії [7].

позитивний зарубіжний досвід та вітчизняна 
практика муніципального будівництва свідчить, 
що статут територіальної громади, за умовою його 
прийняття населенням (безпосередньо або пред-
ставницьким органом територіальної громади), має 
стати основним пріоритетним нормативно-право-
вим актом місцевого самоврядування, який є сво-
єрідною локальною конституцією на території, на 
яку розповсюджується юрисдикція відповідної те-
риторіальної громади, – первинного суб’єкта місце-
вого самоврядування, основного носія його функ-
цій та повноважень.
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